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Testi ka 20 pyetje me zgjedhje (alternativa) dhe pyetjet e tjera jané me zhvillim dhe arsyetim.

Pikét pér secilén pyetje jané dhéné pérbri saj.
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Pikét
Kérkesa 22 23 24 25 26 27 28
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Test model Ekonomi

1.Ejona gjaté njé muaji kurseu 20000 leké. Ejona kuptoi gé me to mund té blinte parfumin e saj té preferuar ose
njé palé atlete. Ajo vendosi t'i shpenzonte paraté e kursyera pér té bleré parfumin. Kosto oportune e zgjedhjes
sé Ejonés né kété rast éshté: 1 pike

A) zero.

B) 20000 leké.

C) njé palé atlete.

D) parfumi i preferuar.

2.Para vitit 1990 né Shqipéri aplikohej sistemi i komanduar i ekonomisé. Mjetet e prodhimit né kété sistem
ekonomik ishin né pronési té: 1 pike

konsumatorit.
biznesit.
qeverisé.
familjes.

A
B
C
D
3.Cila prej alternativave té méposhtme nuk pérfagéson té ardhura nga pasuria? 1 piké

A) Martini mori 50000 leké nga dhénia me gira e njé apartamenti.

B) Genti mori 80000 leké divident nga aksionet gé zotéron né kompaniné X.
C) Albana mori 3000 leké interesa nga llogaria bankare e kursimit.

D) Mira mori pagén prej 120000 leké nga puna si ekonomiste.

4.Njé pérmirésim teknologjik brenda vendit né industriné e prodhimit t& produkteve ushgimore do té gonte né:

1 piké
A) rritie té kérkesés pér produktet ushgimore.
rritje t& ofertés pér produktet ushgimore.
ulje té kérkesés pér produktet ushgimore.

ulje té ofertés pér produktet ushgimore.

B
C
D

5.Njé rritjie né gmimin e pijeve freskuese né masén 10% ¢oi né rénie té sasisé sé kérkuar né masén 2%. Né kété
rast mund té themi se: 1 piké

A) Ed=2 dhe kérkesa éshté elastike.

B) Ed=0.2 dhe kérkesa éshté elastike.
C) Ed=5 dhe kérkesa éshté elastike.

D) Ed=0.2 dhe kérkesa éshté joelastike.

6.Familja e Adriatikut pérbéhet nga katér anétaré, babai, néna dhe véllai. Babai ka njé pagé prej 90 000 leké né
muaj, mamaja njé pagé prej 80 000 leké né muaj. Ata zotérojné njé apartament me vileré 9 000 000 leké dhe njé
depozité kursimi me vleré 2 000 000 leké, nga e cila marrin njé interes mujor prej 6 000 leké né muaj. Gjeni sa
jané té ardhurat né muaj, nga pasuria pér familjen e Adriatikut? 1 piké

) 6 000 lekd.
) 170 000 leké.

) 2000 000 leké.
)

A
B
C
D) 9 000 000 leke.
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Test model Ekonomi

1.

oo soez=z

cozm=

©

A
B
C
D

10

1

A)
B)
C)
D)

Duke paré me vémendje paraqitjen grafike t&€ méposhtme, cila prej alternativave pasqyron sakté ndryshimin né
ekuilibrin e tregut? 1 piké

SRren o
Oferta éshté ulur si pasojé ¢mimi éshté rritur.

Oferta éshté ulur si pasojé ¢mimi éshté ulur.

Kérkesa éshté rritur si pasojé ¢mimi éshté rritur.
Kérkesa éshté ulur si pasojé ¢mimi éshté rritur.

Kur norma e inflacionit &shté né nivelin e 30%, themi se kemi té béjmé me: 1 piké

hiperinflacion.
deflacion.

inflacion galopant.
inflacion té moderuar.

Né njé ekonomi, gmimet e mallrave dhe shérbimeve bien vazhdimisht pér disa muaj. Konsumatorét shtyjné
blerjet duke pritur gé ¢mimet té bien edhe mé shumé dhe bizneset reduktojné investimet pér shkak té rénies
sé kérkesés. Cili fenomen ekonomik pérshkruhet mé sé miri nga kjo situaté? 1 piké
Inflacioni.

Stagflacioni.

Deflacioni.

Rritja ekonomike.

. Sirezultat i mbylljes sé disa fabrikave pér shkak té rénies ekonomike, shumé persona kané humbur punén né
sektorin e industrisé. Cfaré lloj papunésie mund té karakterizojé kété situaté? 1 piké

) Papunési strukturore, gé ndodh kur ka njé shképutje mes aftésive té€ punétoréve dhe kérkesés pér aftési té
reja né tregun e punés.

) Papunési sezonale, e shkaktuar nga ndryshimet né kérkesén pér puné gjaté stinéve té vitit.

) Papunési friksionale, gé ndodh kur punétorét refuzojné té punojné né pozita qé nuk i pérshtaten déshirave té
tyre.

) Papunési ciklike, e shkaktuar nga periudhat e krizés ekonomike gé gojné né rénie té kérkeses pér puné.

. Ina bleu pajisje elektroshtépiake pér t€ kompletuar apartamentin e ri, me kredi konsumatore. Cili pre]

formulimeve té méposhtme nuk éshté i sakté pér pérdorimin e kredisé? 1 piké

Zotéron menjéheré produktet qé déshiron.
Blen me kosto mé té ulét.

Procedura mé té gjaté té blerjeve.

Blen me kosto mé té larté.
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Test model Ekonomi

12.

Gjaté krizés globale té vitit 2008, ekonomia greke pérjetoi njé ngadalésim té ndjeshém dhe vendi u pérball me
sfida, si ulja e investimeve té huaja dhe dobésimi i konsumit. Cila fazé e ciklit t& biznesit pérshkruan mé sé
miri kété periudhé? 1 piké

Zhvillimi ekonomik.
Rritja ekonomike.
Piku.

Rénia ekonomike.

. Cili éshté efekti i njé norme té larté té tarifave doganore né tregtiné ndérkombétare? 1 piké

Rrit konkurrencén dhe zvogélon ¢gmimet pér konsumatorét.
Pengon importet dhe rrit gmimet pér konsumatorét.
Zgjeron tregun pér produktet e huaja.

Zvogeélon pasiguriné pér tregtarét ndérkombétare.

. Cila nga situatat e méposhtme pérfagéson njé nga géllimet kryesore t€ menaxhimit té financave personale?

1 piké
Té shpenzosh pa kursim té ardhurat mujore.
Té huazosh vazhdimisht para nga bankat.
Té bésh investime pa béré planifikim financiar.
Té kursesh njé pjesé té té ardhurave pér té investuar né té ardhmen.

. Cila nga situatat e méposhtme pérfagéson njé shembull té njé dileme etike né fushén e shéndetésisé? 1 piké

Pérdorimi i informacionit mjekésor té pacientéve pér géllime kérkimore edhe pse me pélgimin e tyre.
Trajtimi i pacientéve né pérputhje té ploté me té drejtén e tyre pér vetévendosje, si¢ pércakton ligji.
Pérdorimi i mjekésisé alternative edhe kur nuk ka prova shkencore té efikasitetit té saj.

Ofrimi i shérbimeve shéndetésore cilésore dhe me kosto té ulét.

. Aldi dhe Enesi jané punonjésit mé té rinj t€ njé kompanie marketingu. Té dyve ju duhet té punojné sé bashku

né funksion té arritjes sé njé zgjidhje mé té& miré nga zgjidhja qé do t€ mund té arrinte secili individualisht. Kjo
aftési e tyre njihet ndryshe si: 1 piké

aftési e transferueshme.

talent ose kompetence.

sinergji.

té menduarit né variantin té fitojné té gjitha palét.

. Burimet kryesore té té ardhurave si fonde financiare té brendshme né njé korporaté vijné nga: 1 piké

fitimet e korporatés.

letrat me vleré.

kredité tregtare.

kredité bankare afatshkurtra.

. Pérgjegjésia e pakufizuar éshté karakteristiké e: 1 piké

firmés individuale dhe korporatés.
korporatés dhe firmés me ortak.
firmés individuale dhe me ortak.
korporatés, por jo firmés individuale.
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So=x=z

N

Sozm=

22,

0.

. Plani financiar i geverisé qé pérmban té ardhurat dhe shpenzimet e saj pér njé periudhé 1 viegare quhet:

1 piké
planifikim ekonomik.
taksim.
deficit buxhetor.
buxhet geveritar.
Nga alternativat e méposhtme, cila paraget njé té ardhur qeveritare? 1 piké
Taksa mbi té ardhurat nga njé dygan i dhéné né pérdorim.
Pagat e mésueseve né njé shkollé publike.
Blerja e sinjalistikés sé re rrugore.
Investimet e geverisé pér ndértimin e njé rruge té re.
. Tabela e méposhtme shpreh kufirin e mundésive té prodhimit pér njé vend té caktuar. 2 piké
Mundésité Gruré (toné) Veshje (mijé)
A 0 30
B 1 28
C 2 24
D 3 18
E 4 10
F 5 0

Né qofté se vendi realizon kombinimin G (1:20) gqé korrespondon poshté kufirit t&¢ mundésive té prodhimit,
¢faré mund té themi pér burimet ekonomike?

Né qofté se vendi déshiron kombinimin N (3:25) gé korrespondon sipér kufirit t& mundésive té prodhimit, ¢faré
mund té themi pér burimet ekonomike?

Né njé hotel me kapacitet prej 50 dhomash, kur gmimi i shérbimit t€ akomodimit u rrit né masén 20 %, sasia e
kérkuar ul me 15%, ndérsa sasia e ofruar nuk ndryshoi. 3 piké

Llogaritni elasticitetin e kérkesés.

Llogaritni elasticitetin e ofertés.

Cfaré mund té themi pér elasticitetin e ofertés né kété rast?
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23. Erta dhe Klajdi jané dy té rinj gé kané vendosur t€ hapin njé biznes té ri, njé kafene moderne qé pérdor
teknologji pér té pérmirésuar pérvojén e klientéve. Ata kané njé ide novatore: klientét mund té porosisin dhe té
personalizojné pijet e tyre pérmes njé aplikacioni dhe t€ marrin njé shérbim té shpejté. Analizoni tri aftési qé
mendoni se jané mé té réndésishme pér Ertén dhe Klajdin pér té pasur sukses né biznesin e tyre? 3 piké

2)
3)
24, Tabela e méposhtme tregon kérkesén dhe ofertén pér motoré né njé piké shitjeje. 4 pike
Cmimi (euro) | Sasia e kérkuar Sasia e ofruar
3000 70 30
3200 60 40
3300 50 50
3400 40 60
3500 30 70
3600 20 80

Pércaktoni sa éshté sasia ekuilibér?

Pércaktoni sa éshté ¢mimi ekuilibér?

Supozojmé se né treg hyjné mjete té tjera zévendésues me ¢mim mé té ulét, si pasojé sasia e kérkuar e
motoréve do té ulet me 20 njési pér ¢do nivel gmimi. Pércaktoni gmimin e ri ekuilibér.

Paragiteni situatén grafikisht.

25. Duke iu referuar metodés sé shpenzimeve né llogaritien e PBB-sé, pércaktoni né cilén kategori pérfshihen
situatat e méposhtme? 3 piké

Familja e Erit paguan pér njé kurs online pér zhvillimin e aftésive profesionale té saj.

Arba bleu njé apartament té ndértuar kété vit nga njé kompani ndértimi vendase.

Qeveria financon njé projekt kérkimi shkencor mbi energjiné e rinovueshme.
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26. Njé vend po pérballet me njé periudhé recesioni ekonomik, ku rritjia e produktit t&¢ brendshém bruto éshté
shumé e ulét. Pér té stimuluar aktivitetin ekonomik Banka Qendrore ka vendosur té ulé normat e interesit té
huave pér té inkurajuar huamarrjen dhe investimet.

Duke analizuar situatén e mésipérme, gjeni: 3 piké

a) me cfaré politike kemi t€ b&jmé né kété situaté?

b) cili do té jeté ndikimi i késaj politike mbi ofertén monetare?

c) cilido té jeté ndikimi i késaj politike né lidhje me papunésiné?

27. Albani éshté financier i ri dhe do té ndértojé bilancin e firmés ku ai éshté punésuar si ekonomist: 3 piké
Para 40 000
Inventare 90 000

Pagesa pér tu kryer 40000
Detyrime rriedhése 20 000

Makineri 250 000
Ndértesa 200 000
Obligacione 200 000

a) paraqitni barazimin kontabél pér hartimin e bilancit.

b) llogaritni, sa éshté vlera e aktivit?

c) llogaritni, sa éshté vlera neto e firmés?

28. Kosto fikse (TFC) e njé firme pér njé vit éshté 100.000 leké, ndérsa kosto e ndryshueshme pér njési té
prodhuara (AVC) éshté 200 leké. Nése firma parashikon té prodhojé gjaté kétij viti 1.000 njési produkt dhe
¢cmimi pér ¢do njési produkti do te ishte 400 leké llogaritni: 4 piké

a) sa éshté kosto e pérgjithshme pér ¢do njési té prodhuar (ATC)?

b) sa éshté kosto totale e pérgjithshme (TC)?

c) sa éshté kosto mesatare fikse (AFC)?

d) pér kété sasi produkti, sa do té ishte fitimi i firmés?
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29. Arbi ka hapur njé dygan pér shitjen e produkteve té kujdesit pér Iékurén né njé lagje ku tashmé operojné dy
biznese né kété fushé. Konkurrentét e tij shesin produkte té njohura dhe ofrojné shpesh ulje t€ gmimeve, duke
térhequr shumicén e klientéve. Shpjegoni tri avantazhe konkurruese té krijimit t€ njé linje produktesh té
personalizuara dhe organike gé do ta ndihmonin Arbin té keté sukses né raport me konkurrentét e tij. 3 pike

30. Tabela e méposhtme na tregon njé firmé qé vepron né kushtet e konkurrencés sé ploté né tregun e
produkteve bujgésore dhe e shet produktin me ¢mim P=80 lek/kg. Kosto totale fikse éshté TFC=400 leké.

Kosto totale e ndryshueshme paragitet né tabelén e méposhtme. Bazuar né té dhénat e tabelés: 3 pike
Q 1 2 3 4 5 6 7 8
TVC 60 70 100 140 200 280 390 510

a) pércaktoni kushtin qé duhet té plotésojé firma pér té gjetur sasiné optimale té produktit gé duhet té prodhojé.

b) llogaritni, sa éshté sasia optimale e produktit g€ duhet té& prodhojé firma me géllim qé té maksimizojé fitimin?

c) llogaritni, sa éshté fitimi ose humbja e firmés pér kété sasi optimale?

31. Tabela e méposhtme na jep njé firmé qé vepron né konkurrence té ploté si né tregjet e produkteve dhe né
tregun e punés. Nése ¢mimi i produktit éshté 10 njési paraje dhe paga 30 njési paraje: 3 pike

TPP
0
10
15
18
20
21

g winNn = o r

a) llogaritni, sa éshté sasia optimale e punés qé do té blejé firma me géllim qé té maksimizojé fitimin?

b) llogaritni, sa éshté kosto totale e punés kur firma ka punésuar 5 punétoré?

c) pércaktoni kushtin gé firma nuk duhet té vazhdojé té punésojé punétoré.
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32. Pércaktoni llojin e taksés né situatat e méposhtme. 3 piké

a) Artani dhe lliri edhe pse té ardhurat nga puna i kané té ndryshme, paguajné 15% té taksés mbi té ardhurat.

b) Albana ka njé pagé prej 130.000 leké né muaj, kurse Fisniku ka njé pagé prej 80.000 leké. Albana paguan njé
taksé mbi té ardhurat me vleré 13.000 leké, ndérsa Fisniku 8.000 leké.

c) Njé familje me té ardhura té uléta dhe njé familje me té ardhura té larta blejné njé lavatrige me ¢gmim 80.000
leké dhe paguajné 20% taksé.

33. Joni éshté drejtues i njé banke té nivelit t€ dyté qé ka pér qéllim té zgjerojé dhe té ofrojé shérbime té
ndryshme pér klientét. Pasi ka kryer njé analizé té nevojave té klientéve dhe tendencave té tregut, vendosi qé
banka té ofrojé shérbime pér té pérmirésuar dhe rritur konkurrencén né treg. Shpjegoni tre shérbime gé mund
té ofrojé kjo banké. 3 piké
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